

小康村的调查与思考

中共射阳县委副书记 朱如华

为探索经济欠发达地区加快实施小康村建设的有效途径,最近对全县率先达标的 24 个小康村进行调查表明,这 24 个村都走了具有自身特色的小康之路,初步积累了运用区位优势和资源优势,发展特色经济的经验。他们的经验有普遍意义。

这些小康村分布于全县五大经济区域中的 14 个乡镇。其主要特点:一是特色经济项目大幅度增加,二是各类商品生产基地大量形成,三是专业大户明显增多。具体做法是,一方面放手发展个体和私人经济,一方面巩固和壮大集体经济,特别是加快村级经济发展,又为个体私营经济进一步发展提供条件。大兴乡射兴村成立村有的射兴蔬菜公司,从事蔬菜营销业务,现自有 3 吨位以上卡车 5 辆,不仅为本村蔬菜打开市场,解决了村民运输困难,而且也增加了集体积累 2 万多元。在发展经济的同时,注重了公益事业的设施建设,交通通讯条件有了较大改善,居民居住条件有了新的改观,社会福利事业有了较快发展,广大干部群众的精神面貌也为之焕然一新,小农经济观念得到转变。通过对 24 个村小康实践的调查,我们认为,其基本经验可概括为以下三点:

一、有一个坚强团结的领导班子,尤其是有一位好的党支部书记。24 个小康村的村级班子个个精干、人人得力,党支部充分发挥战斗堡垒作用。支部的“一班人”,一是有发展的眼光和胆识,有开拓意识和创新精神,敢想敢干,敢于在市场经济的海洋中搏浪弄潮;二是

有带领大家致富的热情和能力,他们不仅能够自己发家致富,更主要的是带领群众走共同富裕之路;三是有大公无私的奉献精神,廉洁自律,具有强烈的“为官一任、造福一方”的责任感和使命感。

二、有一个切实可行的规划,尤其是有一条符合村情的发展路子。具体说,一是按照市场经济要求制订村经济发展的规划,因地制宜,选准发展特色经济的路子;二是依据集体经济实力制订村社会发展规划,量力而行,选择建设基础设施的路子;三是根据干群生产、生活习惯制订“培智”规划,有的放矢,提高农民科学文化素质。总的是要从实际出发,量力而行,不能好高骛远,操之过急,否则欲速则不达,而且会造成巨大损失。

三、有一个灵活发展的策略,把握好工作的“尺度”。一是把握了集资办农村公益设施与减控农民负担的尺度,把群众的现有实力和愿望有机地结合起来,按照当地群众经济实力,公益设施建设资金靠群众集资。二是把握了粮棉油等传统大宗农作物与特经作物在布局安排上的尺度。在调整种植业结构时,要统一调度,合理规划,保证粮棉油等大宗作物面积兼顾各方的利益关系。三是把握了村办企业经营权与所有权分离后利益分配的尺度。在利益分配上,实行“两步定”的办法,即在定额上缴作村积累的基础上,企业所创利润按既定比例一部分作企业扩大再生产基金,一部分归经营者所有,从而调动了两个方面的积极性。